

R A P O R T

asupra eficienței serviciului polițienesc în primul trimestru al anului 2023

În conformitate cu prevederile Legii nr. 218/2002 *privind organizarea și funcționarea Poliției Române*, cu modificările și completările ulterioare și Hotărârea Guvernului nr. 787/2002 *privind aprobarea Regulamentului cadru de organizare și funcționare a autorității teritoriale de ordine publică*, Autoritatea Teritorială de Ordine Publică elaborează raportul asupra eficienței activității poliției, care va fi prezentat în ședința consiliului județean.

Autoritatea Teritorială de Ordine Publică (A.T.O.P.) asigură reprezentarea și promovarea intereselor comunității în scopul realizării unui climat de siguranță și securitate publică.

Pentru garantarea unui serviciu polițienesc eficient și eficace, prin exercitarea atribuțiilor sale, Autoritatea Teritorială de Ordine Publică monitorizează activitățile de menținere a ordinii și liniștii publice, recomandând planuri și soluții de îmbunătățire a performanțelor poliției și asigurându-se că orice acțiune necesară este adoptată.

La elaborarea prezentului raport s-a pornit de la analiza atentă și responsabilă a modului în care au fost stabiliți, urmăriți și realizați indicatorii de performanță în anul 2022 de către polițiștii Inspectoratului de Poliție Județean Gorj.

Conform Strategiei Inspectoratului de Poliție Județean Gorj prevăzută în Planul Strategic anual, pentru anul 2023 au fost stabiliți următorii indicatori de performanță minimali:

- ✦ Creșterea gradului de siguranță stradală;
- ✦ Reducerea infracțiunilor judiciare, în special a celor contra persoanei și patrimoniului;
- ✦ Prevenirea și combaterea violenței domestice;
- ✦ Intervenția cu celeritate la incidentele și apelurile semnalate de cetățeni;
- ✦ Creșterea gradului de siguranță în zona unităților de învățământ;
- ✦ Creșterea siguranței participanților la traficul rutier și combaterea ilegalităților în domeniul transportului de mărfuri și persoane;
- ✦ Combaterea infracțiunilor în domeniul evaziunii fiscale și fraudelor vamale;
- ✦ Diminuarea infracționalității în domeniul silvic;
- ✦ Activități de prevenire desfășurate la nivelul inspectoratului pentru reducerea fenomenului infracțional;
- ✦ Creșterea gradului de eficiență al serviciului polițienesc prin susținerea unor proiecte de către Autoritatea Teritorială de Ordine Publică.

I. Creșterea gradului de siguranță stradală

În primul trimestru al anului 2023, Inspectoratul de poliție Județean Gorj a fost un factor de securitate și stabilitate, având o contribuție semnificativă la menținerea sub control a fenomenului infracțional, la asigurarea desfășurării în condiții optime de siguranță a vieții comunității.

• Infracționalitatea stradală sesizată

În perioada analizată au fost sesizate 211 infracțiuni stradale, cu 12 fapte mai puțin decât în perioada similară a anului 2022 (-5,38%), ponderea fiind reprezentată de infracțiunile de loviri sau alte violențe – 46,44%, distrugere – 19,43%, furt – 15,63% și amenințare – 12,32%.

De precizat este faptul că în primele 3 luni ale anului 2022 nu au fost înregistrate infracțiuni grave care să aducă atingere ordinii și liniștii publice în segmentul stradal.

II. Reducerea infracțiunilor judiciare, în special a celor contra persoanei și patrimoniului

În primele 3 luni 2023, la nivelul Inspectoratului de Poliție Județean Gorj, au fost sesizate 2.345 infracțiuni. Din cele 2.345 infracțiuni sesizate, 234 sunt de natură economico-financiară, 1.435 judiciare și 676 de altă natură.

Din totalul infracțiunilor sesizate, ponderea este reprezentată de infracțiunile contra persoanei, 957 infracțiuni ceea ce reprezintă 40,81% și infracțiunile contra patrimoniului, 683 infracțiuni ceea ce reprezintă 29,12%.

În ceea ce privește infracțiunile contra persoanei, ponderea este deținută de infracțiunile de loviri sau alte violențe, cu un procent de 49,63% și amenințarea cu un procent de 26,22%.

Ca și în cazul infracțiunilor de lovire sau alte violențe, faptele de amenințare sunt comise între persoane cunoscute, nefiind asociate unui fenomen.

În ceea ce privește infracțiunile contra patrimoniului, cea mai mare creștere o înregistrează infracțiunile de furt, fiind sesizate un număr de 296 fapte ceea ce reprezintă un procent de 43,33% din totalul infracțiunilor contra patrimoniului.

III. Prevenirea și combaterea violenței domestice

Din analiza datelor statistice privind infracțiunile sesizate în primele 3 luni ale anului 2023, rezultă faptul că la nivelul județului Gorj, *numărul faptelor penale în domeniul violenței domestice este de 369 fapte.*

Cea mai mare pondere în cadrul infracțiunilor o au în continuare „lovirea sau alte violențe” – 57,72% (213-fapte), „amenințarea” – 18,16% (67-fapte), „abandonul de familie” – 8,94% (33 fapte) și „nerespectarea ordinelor de protecție” – 8,13%. (30 fapte)

Referitor la calitatea victimei în raport cu agresorul, s-a constatat că în 124 cazuri, aceasta îi este *soț/soție sau foști soți*, în 72 cazuri *actuali sau foști parteneri*, în 51 situații *părinte/tutore legal*, în 88 situații *fiu/fiică* precum și în 47 cazuri, *alte relații de familie*.

Din punct de vedere al locului comiterii, în continuare cele mai multe infracțiuni la acest regim se comit la domiciliul părților (324 fapte, reprezentând 87,80% din total).

În perioada analizată, polițiștii au intervenit la 379 cazuri de violență domestică, din care 147 în mediul urban și 232 în mediul rural. Se constată faptul că numărul intervențiilor polițiștilor a crescut cu 14,50% (de la 331 în primele 3 luni 2022, la 379 în primele 3 luni 2023);

În 240 situații polițiștii au intervenit ca urmare a sesizărilor prin S.N.U.A.U. 112, dintre care 115 cazuri fără risc iminent, 125 situații cu risc iminent (din care 80 de ordine de protecție provizorii emise și 45 cazuri în care victima a refuzat emiterea ordinului de protecție provizoriu).

La nivelul județului Gorj, au fost emise 114 ordine de protecție provizorii (cu 1 ordin de protective provizoriu mai puțin față de aceeași perioadă a anului 2022), 42 dintre acestea fiind transformate în ordine de protecție.

Referitor la nerespectarea ordinului de protecție provizoriu (*conform art. 47, alin. 2 din Legea nr. 217/2003 R*) au fost sesizate 8 de infracțiuni (cu 2 mai puține față de perioada similară a anului 2022), din care 3 în mediul urban și 5 în mediul rural).

Referitor la nerespectarea ordinului de protecție (*conform art. 47, alin. 1 din Legea nr. 217/2003 R*) au fost sesizate 22 de infracțiuni (cu 9 mai multe față de perioada similară a anului 2022), din care 10 în mediul urban și 12 în mediul rural).

Din punct de vedere al apariției și accentuării acestuia, fenomenul violenței domestice este influențat de mai mulți factori, în mod special de consumul de băuturi alcoolice, care dobândește proporții din ce în ce mai mari, atât în mediul urban, cât și în mediul rural, dar și nivelul redus de trai, de lipsa educației școlare, existența stărilor conflictuale, gelozie, neadoptarea unei conduite preventive din partea potențialelor victime.

IV. Intervenția cu celeritate la incidentele și apelurile semnalate de cetățeni

Au fost monitorizate sesizările primite prin SNUAU 112 și au fost dispuse măsuri pentru realizarea unor timpi de reacție cât mai mici la evenimentele semnalate.

În perioada 01.01.2023 – 31.03.2023, la Centrul Operațional – Dispecerat 112 din cadrul I.P.J. Gorj au fost recepționate 5.080 apeluri efectuate de către cetățeni prin S.N.U.A.U. 112. În 1.014 situații s-a impus intervenția de urgență a polițiștilor la locul evenimentului, în 753 dintre cazuri, timpul de reacție fiind sub 15 minute, ceea ce reprezintă 74,26% din totalul intervențiilor.

V. Creșterea gradului de siguranță în zona unităților de învățământ

Activitățile desfășurate de lucrătorii Biroului Siguranță Școlară în primul trimestru al anului 2023 au urmărit realizarea obiectivelor generale și specifice stabilite de către Inspectoratul General al Poliției Române prin Planul Național Comun de Acțiune *pentru creșterea gradului de siguranță a elevilor și a personalului didactic și prevenirea delincvenței juvenile în incinta și zonele adiacente unităților de învățământ*, și anume:

- creșterea gradului de siguranță a elevilor, studenților și personalului didactic și prevenirea delincvenței juvenile, respectiv a criminalității, în incinta și zonele adiacente unităților de învățământ preuniversitar;
- monitorizarea modului în care este realizată siguranța școlară la nivel județean, precum și sistemul de protecție a unităților de învățământ universitar și derularea de activități pentru soluționarea problemelor de securitate fizică din unitățile de învățământ preuniversitar,
- mediatizarea rezultatelor pozitive obținute în domeniul prevenirii și combaterii violenței în mediul școlar preuniversitar;
- însușirea reglementărilor de intervenție, aplicabile unităților de învățământ preuniversitar;
- actualizarea datelor privind rețeaua unităților de învățământ preuniversitar la nivel județean, identificarea și evaluarea infrastructurii referitoare la spațiile în care se desfășoară procesul instructiv-educativ.

La nivelul județului Gorj funcționează un număr de 448 unități de învățământ preuniversitar, din care 130 în mediul urban și 318 în mediul rural. Dintre acestea, 440 unități de învățământ se regăsesc în sistemul de învățământ de stat și 8 în cel privat, 120 fiind cu personalitate juridică, iar 328 fără personalitate juridică.

Pentru menținerea ordinii publice în zona adiacentă unităților de învățământ preuniversitar, **poliția are în responsabilitate 350** din numărul total al unităților de învățământ preuniversitar, respectiv **78,12 %**, **jandarmeria 28**, respectiv **6,25%**, iar **poliția locală 72**, respectiv **15,63%** .

În scopul prevenirii faptelor antisociale și a evenimentelor rutiere în rândul elevilor, efectivele de poliție în colaborare cu structurile de jandarmi și poliție locală au acționat zilnic pe timpul aflurii și deflurii acestora la/de la orele de curs, nefiind înregistrate fapte deosebite.

Zilnic, în medie, în zona adiacentă unităților de învățământ preuniversitar au acționat 186 de reprezentanți ai forțelor de ordine publică (poliție, jandarmerie și poliție locală).

Media zilnică a patrulelor prezente în zona adiacentă unităților de învățământ preuniversitar a fost 93.

✓ Pentru creșterea gradului de siguranță școlară, în perioada ianuarie - martie a anului școlar 2022-2023, au fost întocmite un număr de **444 planuri de acțiune**, fiind desfășurate un număr de **572 acțiuni** în baza acestora, astfel:

Document care conține date cu caracter personal protejate de prevederile Regulamentului UE 2016/679.

- **232** pe linia prevenirii și combaterii delincvenței juvenile;
- **147** pe linia prevenirii absenteismului/abandonului școlar;
- **193** în domeniul rutier, din care **32** pentru verificarea amplasării corespunzătoare a mijloacelor de semnalizare, trecerilor de pietoni din zona adiacentă unităților de învățământ, **95** pentru verificarea mijloacelor de transport școlar, respectiv **66** pentru alte situații.

✓ Au fost realizate **795 de activități cu caracter informativ-preventiv în cadrul orelor de curs**, după cum urmează:

- prevenirea infracțiunilor comise cu violență – **215**;
- bullying/cyberbullying – **206**;
- prevenirea consumului de droguri – **56**;
- prevenirea traficului de persoane – **44**;
- respectarea regimului circulației rutiere – **88**;
- prevenirea infracțiunilor contra patrimoniului – **84**;
- prevenirea delincvenței juvenile – **102**.

Beneficiarii acestor activități au fost **16.312 elevi**.

Având în vedere **Campania pentru reducerea violenței fizice și psihologice în unitățile de învățământ preuniversitar** elaborată la nivelul Biroului Siguranța Școlară și demarată cu ocazia zilei de **30 ianuarie – Ziua Internațională pentru nonviolență în școală**, în perioada de referință au fost desfășurate un număr de **364** de activități pentru prevenirea violenței în unitățile școlare, având ca beneficiari **8.880 elevi** de gimnaziu și liceu, fiind distribuite un număr de **2.202** materiale preventive.

Din punct de vedere al infracționalității înregistrate în școli și în zona adiacentă acestora, în județul Gorj, în primul trimestru al anului 2023 au fost sesizate un număr de 20 infracțiuni, din care 19 de fapte au fost săvârșite în incinta unităților de învățământ, iar 1 faptă a fost săvârșită în zona adiacentă unităților de învățământ.

VI. Creșterea siguranței participanților la traficul rutier și combaterea ilegalităților în domeniul transportului de mărfuri și persoane

În trimestrul I 2023, la nivelul județului Gorj s-au înregistrat 13 accidente grave de circulație (+1 față de trimestrul I 2022), soldate cu decesul a 4 persoane (-5 față de trimestrul I 2022), respectiv cu 10 persoane rănite grav (+3 față de trimestrul I 2022), cauzele principale de producere fiind viteza neadaptată la condițiile de drum, indisciplina existent în rândul pietonilor și indisciplina existent în rândul biciclistilor.

În acest context, pentru a asigura un climat de siguranță rutieră, au fost intensificate acțiunile de promovare a unei conduite preventive pe care participanții la trafic trebuie să o adopte, precum și pentru impunere a legislației rutiere în vigoare, fiind avute în vedere următoarele:

- *Combaterea sistematică a principalelor cauze generatoare ale accidentelor de circulație rutieră;*
- *Creșterea gradului de utilizare a sistemelor de siguranță de către participanții la trafic (centuri de siguranță, dispozitive de retenție pentru copii etc);*
- *Conștientizarea opiniei publice asupra dinamicii și consecințelor accidentelor rutiere.*

În perioada 01.01 – 31.03.2023 au fost organizate 826 de acțiuni (+280 față de perioada similară a anului 2022) din care:

- 66 (-14) pe linia prevenirii și combaterii abaterilor săvârșite de către pietoni;
- 52 (+17) pe linia prevenirii și combaterii abaterilor săvârșite de către bicicliști;
- 283 (+128) pe linia prevenirii și combaterii încălcării regimului legal de viteză;
- 126 (+76) pe linia prevenirii și combaterii depășirilor neregulate;
- 39 (-5) pe linia prevenirii și combaterii neacordării priorității de trecere pietonilor.

Au fost aplicate 13777 de sancțiuni contravenționale (+3402 față de trimestrul I 2022) și au fost reținute 1471 permise de conducere (+48 față de trimestrul I 2022).

VII. Combaterea infracțiunilor în domeniul evaziunii fiscale și fraudelor vamale

În trimestrul I 2023 în scopul eficientizării activităților de prevenire și combatere a evaziunii fiscale s-au avut în vedere domeniile prioritare la nivel local:

- material lemnos;
- produse agroalimentare;
- construcții și materiale de construcții;
- turism.

Principalele modalități de săvârșire a faptelor în domeniul de referință s-au manifestat prin neînregistrarea în totalitate a veniturilor realizate obținute din activități comerciale, sau prin nedeclararea și ascunderea surselor impozabile.

De asemenea, s-a constatat interesul unor persoane de a se sustrage taxelor vamale prin nedeclararea bunurilor achiziționate, în scop de revânzare, din afara spațiului comunitar.

Analiza evoluției criminalității ce aduce prejudicii bugetului general consolidat al statului scoate în evidență faptul că în trimestrul I 2023 au fost instrumentate 113 dosare penale.

Pentru asigurarea recuperării prejudiciului identificat, în perioada analizată au fost instituite măsuri asiguratorii (sechestre pe bunuri mobile și imobile) în valoare de 10.181.700 lei.

Activitatea de verificare asupra persoanelor implicate în activitatea economică s-a soldat cu aplicarea unui număr de 264 amenzi în valoare de 259.600 lei, s-a instituit măsura de indisponibilizare a unor bunuri în valoare de 283.871 lei.

VIII. Diminuarea infrafracționalității în domeniul silvic

Infrafracțiunile în domeniul silvic au înregistrat un trend descrescător, comparativ cu perioada similară a anului 2021, de -56,29 % în primele 3 luni a.c., fiind sesizate 125 infrafracțiuni prevăzute de Codul Silvic, față de 286 înregistrate în trimestrul I 2022.

Dintre cele 125 infrafracțiuni silvice, 29 de fapte au fost sesizate în mediul urban, respectiv 96 de fapte, în mediul rural. De precizat că ponderea infrafracțiunilor de natură silvică o reprezintă infrafracțiuni cu valoare redusă a prejudiciului.

Pentru prevenirea și combaterea tăierilor ilegale de arbori din păduri, a faptelor ilegale asociate din circulația, depozitarea, prelucrarea și comercializarea materialului lemnos, polițiștii au executat 701 controale organizate pe linia legalității transportului materialului lemnos, 114 controale organizate în fondul forestier, 46 controale organizate pe linia provenienței, prelucrării, depozitării și valorificării materialului lemnos, au verificat 697 obiective de interes (ex. exploatări forestiere verificate, depozite, instalații de debitat verificate etc.) și au controlat 634 de vehicule destinate transportului de material lemnos.

Urmare a acestor activități, polițiștii au aplicat 108 sancțiuni contravenționale în valoare de 118,850 mii lei și au confiscat 630,521 mc material lemnos.

IX. Activități de prevenire desfășurate la nivelul inspectoratului pentru reducerea fenomenului infrafracțional

La nivelul Poliției Române și implicit la nivelul I.P.J. Gorj, pentru diminuarea numărului infrafracțiunilor judiciare, în anul 2023 se derulează 3 programe de prevenire, respectiv Programul de prevenire a infrafracțiunilor contra violenței domestice, Programul de prevenire a victimizării minorilor și Programul de prevenire a criminalității informatice. De asemenea, la nivelul I.P.J. Gorj se derulează două campanii de prevenire, respectiv Campania de prevenire a delicvenței juvenile și Campania de prevenire a violenței domestice.

În cadrul Programului de prevenire a infrafracțiunilor contra violenței domestice, respectiv în cadrul Campaniei de prevenire a violenței domestice, în trimestrul I 2023 la nivelul I.P.J. Gorj au fost desfășurate un număr de 76 activități informativ-preventive cu un număr total de 2620 beneficiari, din care 43 activități desfășurate în mediul urban cu 1350 beneficiari și 33 activități în mediul rural cu 1270 beneficiari.

În cadrul Programului de prevenire a victimizării minorilor în trimestrul I 2023 la nivelul I.P.J. Gorj au fost desfășurate un număr de 19 activități informativ-preventive cu un număr total de 485 beneficiari, din care 9 activități desfășurate în mediul urban cu 305 beneficiari și 10 activități în mediul rural cu 180 beneficiari.

În cadrul Programului de prevenire a criminalității informatice în trimestrul I 2023 la nivelul I.P.J. Gorj au fost desfășurate un număr de 42 activități informativ-preventive cu un număr total de 1503 beneficiari, din care 26 activități desfășurate în mediul urban cu 959 beneficiari și 16 activități în mediul rural cu 544 beneficiari.

În cadrul Campaniei de prevenire a delincvenței juvenile în trimestrul I 2023 la nivelul I.P.J. Gorj au fost desfășurate un număr de 15 activități informativ-preventive cu un număr total de 480 beneficiari, din care 11 activități desfășurate în mediul urban cu 405 beneficiari și 4 activități în mediul rural cu 75 beneficiari.

X. Creșterea gradului de eficiență al serviciului polițienesc prin susținerea unor proiecte de către Autoritatea Teritorială de Ordine Publică

Pentru eficientizarea activităților desfășurate de către polițiști, conducerea Inspectoratului de Poliție Județean Gorj a solicitat pentru anul 2023 materiale și echipamente în valoare de cca. 285.600 RON cu T.V.A, constând în:

- *Dronă DJI Mavic 2 Enterprise Dual* - 1 buc;
- *Complet „Sistem Stereomicroscop” model LEICA M205 C*, sistem destinat activităților criminalistice de laborator – 1 buc.;
- *Obiectiv aparat foto DSLR cu distanța focală minim 18-140 mm* (accesoriu aparatului foto NIKON D7500, achiziționat) – 1 buc. și *Blitz extern* compatibil cu aparatul foto NIKON D7500, achiziționat) număr ghid minim 35 - 1 buc.;
- *Echipament specific structurii de acțiuni speciale*, constând în costum de intervenție vară (jachetă și pantalon), tricou bluză cu mânecă lungă, geacă iarnă și bocanci/ghete de intervenție – 22 buc. din fiecare articol;
- *Echipament protecție pentru polițiștii din cadrul Biroului pentru Protecția Fondului Forestier și Piscicol*, constând în geacă impermeabilă iarnă, jachetă impermeabilă vară, pantalon camuflaj impermeabil (hidrofob), bluză termică și bocanci impermeabili – 6 buc. din fiecare articol;
- *Scurtă reflectorizantă poliție rutieră vară/iarnă* – 80 buc.;
- *Pachet Kit testare droguri Drager DrugTest 5000 (20 kituri)* - 10 buc.;

PREȘEDINTE A.T.O.P.

ION RUȘET

ÎMPUTERNICIT ȘEF AL I.P.J. GORJ

Comisar șef de poliție

BÎLĂ EDUARD CRISTIAN